

“驼铃”响洞庭 灯火映初心

——国网岳阳供电公司东方红(电骆驼)共产党员服务队为民服务纪实

杨小丽 周磊 李奕佳

3月的洞庭之滨，生机盎然。

一群身穿东方红“电骆驼”红马甲的共产党员服务队队员活跃在田间地头、企业社区，开展学雷锋志愿者服务月活动，将安全用电宣传、服务进社区、安全用电检查、乡村振兴等工作融入到志愿活动中，为群众送去光明与温暖。

走过7年岁月，国网岳阳供电公司东方红(电骆驼)共产党员服务队从11支发展到69支，不断壮大成长。

7年来，服务队为岳阳防汛抗灾一线架设应急电源7万余公里，开展志愿服务4.2万多次，援建爱心图书室1所，受益人群达20万人次。作为弘扬“骆驼精神”的志愿者服务载体，“电骆驼”走进岳阳千家万户，辐射三湘四水。

服务：经济发展不负重托

2016年3月3日，对于国网岳阳供电公司来说，是充满纪念意义的一天。

这一天，汨罗任弼时纪念馆，红旗招展，誓言嘹亮。

“做时代骆驼，当光明使者！”国网岳阳供电公司的11支东方红(电骆驼)共产党员服务队在这里举行庄严而简朴的授旗仪式。

在“骆驼精神”起源之地，岳阳“电骆驼”品牌正式起航。

自此，岳阳“电骆驼”们一心为民，信念坚定，不畏艰辛，负重前行！

“向国网岳阳供电公司申请高压新装后，4天时间就得到了他们答复的供电方案。”2月10日，已内酰胺产业链搬迁与升级转型发展项目相关负责人介绍，国网岳阳供电公司投资3500万元，扩建220千伏依江变电站，新建两回专线直达巴陵石化己内酰胺新厂区，助力项目建设驶入“快车道”。

立足服务省域副中心城市定位，国网岳阳供电公司充分发挥电力“先行官”作用，提升电力供应能力和优质服务水平，在为经济社会发展提供坚强电力保障的同时，全方位支持各类市场主体用电需求，优先保障产业园区重点项目，为岳阳地方经济发展开启“加速度”。

放眼巴陵大地，重大产业项目遍地开花。在助力重大工程上马投产的赛道上，“电骆驼”奋勇奔跑——

在岳阳经开区，开工220千伏康王变电站、110千伏空港变电站，满足康王工业园、耀宁新能源、洞庭能源谷碳基材料项目等用电需求；

在城陵矶新港区，投产220千伏凌泊湖变电站，相继为中创空天、华为、攀达、新纸厂等专变用户提供电网接入；

在云溪区，为炼化一体化项目编制接入用电系统方案，开展绿色化工园区电力专项规划，推进线路杆迁……

2019年起，国网岳阳供电公司大力推进电网建设，开启“政府主导、政企合作、共建电网”新模式，3年投资115亿元，“再造一个岳阳电网”，各类用电需求得到充分释放。

春节后企业全面复工复产、农村春耕生产在即的关键节点，企业用电是否存在用电隐患、群众用电是否存在困难，无一不是“电骆驼”牵挂的头等大事。

国网岳阳供电公司东方红(电骆驼)共产党员服务队上门服务，敲开大棚种植户的门，排查、消除用电安全隐患；敲开企业的门，检查专变、配电箱等运行情



▶“电骆驼”共产党员服务队在临湘市詹桥镇壁山村开展用电安全宣传。方四义 摄



◀岳阳“电骆驼”在临湘方家台区为农户免费安装潜水泵助力抗旱。 方四义 摄



▲岳阳“电骆驼”在道道全粮油股份有限公司为客户检查用电设备。 许苗 摄

况；敲开困难群众家的门，自筹资金为他们送去生活物资，解决用电难题……

今年春节，岳阳售电量达3.73亿千瓦时，同比增长6.27%，为岳阳经济“开门红”提供有力保障。

“十四五”期间，岳阳电网将规划建设35-500千伏变电站32座，改造、扩建35-500千伏变电站41座，一幅高质量发展新蓝图正在洞庭湖畔徐徐展开！

冲锋：急难重险勇挑重担

2022年夏天，持续晴热高温。最高温度、最少降雨量、最大用电负荷“三最”叠加，岳阳变成真正的“热土”。

国网岳阳供电公司迎峰度夏电力保



▲岳阳“电骆驼”走访园区重点企业，宣传安全用电知识，架起服务客户“连心桥”。 许苗 摄

供的压力，也比往年更甚。

田间地头绿野弥漫、热浪翻腾。为助力农田“解渴”，东方红(电骆驼)共产党员服务队对农田及表计安装情况全面摸底，开展灌溉装表用电上门服务活动，帮助客户及时解决抗旱用水难题。

临危受命，勇挑重担！

顶着将近40℃的高温，“电骆驼”们穿着长袖工装、佩戴安全帽、背着工作器具，在田间地头进行排查摸底，第一时间给急需抽水的农户搭建临时抽水表，力争现场布线、装表、验电、送电在1小时内完成，同时，仔细检查电表装置与接线线路，不遗漏任何安全隐患。

当年夏天，该公司共为岳阳农户安装抽水表计257块，架设低压线路88.5千米，有效解决59个村1180余户的抗旱需求。

伴随高温天气持续，居民用电负荷也节节攀升，东方红(电骆驼)共产党员服务队利用红外测温仪器对所辖区域内的线路及其重点设备进行红外测温和特殊巡视，密切掌握设备运行状况，确保电网设备的安全可靠运行。

白天顶着烈日，日常巡视线路设备，足迹遍布全市每一块土地；晚上又化身为“夜行侠”，开展电力设备红外测温，消除白天测温时可能出现的遗漏和盲点。

面对急难重险任务，岳阳“电骆驼”毫不畏惧，用实际行动彰显央企“大国重器”和“顶梁柱”的责任担当——

洞庭湖畔的抗洪救灾战役中，服务队以铁军之姿搏击惊涛骇浪，冲在最前线，接连打赢华容新华垸抢险、南津港大堤排渍、平江金兰湾抢险、张谷英暴雨救援等数场硬仗，用汗水与热血绘就一幅幅感人至深的战洪图，为群众送去光明和希望。

去年9月18日晚，湖南省第十四届运动会在岳阳市体育中心体育馆圆满闭幕。为期10天，38项赛事的比赛场馆、38家酒店、4个运动员村和岳阳市电视台、金鹗山、达摩岭转播台等场所均未出现供电纰漏。

今年3月以来，服务队深入田间地头、走访农业用户1250余户，为春耕春灌报装接电530户，排查消除用电设备隐患152处，为粮食生产排忧解难……

大江大湖，“电骆驼”战旗高扬；急难险重，“电骆驼”冲锋在前！

岳阳“电骆驼”们用汗水辉映城市的灯火，为岳阳经济社会稳定提供不竭动力。

护一江碧水 润湘中明珠

——娄底四套“组合拳”持续深入打好碧水保卫战

娄底地处湖南娄邵干旱走廊，“季节性缺水”、“水质性缺水”成为制约经济快速发展的重要因素之一。2018年，全市国、省控地表水考核断面Ⅱ类水质仅占比75%，个别断面水质甚至为Ⅳ类，城市集中式饮用水水源地水质达标率95.5%。

近年来，娄底认真贯彻习近平生态文明思想，将水生态环境保护作为头等大事来抓。2022年，娄底在遭遇极端干旱气象条件下，打出

“顶层设计、污染治理、防治监管、基础保障”组合拳，交出“20个国、省控地表水考核断面

全部达到Ⅱ类水质”和“10个在用的城市集中式饮用水水源地水质达标率100%”的优异成绩，打造全国资源型城市水生态环境保护“新样板”，得到湖南省生态环境厅的高度赞赏。

顶层设计有“直拳”。娄底成立市委书记、市长为双组长的市水资源保护与治理工作领导小组、市地下水污染防治试验区建设指挥部和资江流域生态环境保护领导小组。市委书记多次赴重点区域锡矿山调研督导工作，市长抓乡镇污水处理厂建设、煤矿涌水治理等工作，分管副市长先后60余次现场督导。2022年部署的乡镇污水处理厂建设任务提前3个月完成，获评省污染防治攻坚战“夏季攻势”典型案例。

污染治理出“重拳”。全市以改善水环境质量为核心，优先保护饮用水水源，严格控制工业污染、城镇生活污染、防治农业面源污染，狠抓水环境治理工程建设。完成全市464处集中式饮用水水源地保护区划定，完成11处县级及以上、72处千吨万人、248处千人以上饮用水水源地规范化建设和环境问题整治；娄底中心城区第一、第二生活污水处理厂和所辖各县市生活污水处理厂均先后完成扩容提标改造建设，全市54个建制镇污水处理设施建设全部完成，实现建制镇以上城镇生活污水收集处理全覆盖。

防治监管用“刺拳”。娄底严格监管执法，有效预防、控制和减少水环境污染和生态破坏，严厉打击环境违法行为。加大巡查力度，建立市—县—乡—村四级

饮用水水源地巡查和规范化监管机制，对各集中式饮用水水源地和重点河湖、断面开展巡查，发现问题及时处置，切实保障饮用水水质安全。针对重点区域、重点领域、重点时期开展水环境应急监管，常态化开展蓝藻、水华预警监测和防控工作，加大汛期、枯水期地表水环境监测密度、频度，确保水环境质量达标。

基础保障“护心拳”。娄底强化工作保障，构筑完善水污染防治“四梁八柱”。娄底审议通过孙水河保护、资江保护等条例，以法治化环境管理引领水生态环境保护；争取专项资金8亿元，实施生态环境保护重点项目100余个，支持全市污染防治攻坚战开展；健全工作机制，充分发挥市生态环境局、市河长办、市突改办、市资江办和地下水指挥部“四办一部”议事协调职能，统筹推进水生态环境保护工作。（陈炜东 龚雅丽）

永兴打造理论宣讲品牌 掀起全民参与热潮

“理想照耀中国，理论响彻银都。观众朋友，大家好！我是主持人湘玉，这里是由永兴县委宣传部主办，永兴县融媒体中心、FM105永兴5G智慧电台制作播出的《理耀银都》栏目。”近日，《永兴新闻》在晚间19:35黄金时段播出融媒体思想理论节目《理耀银都·文明有理》，每集5分钟左右，语言通俗易懂。

为阐释党的二十大精神，该县利用融媒体矩阵开办“书香有理、阅响银都——全民共学党的二十大精神”“文明有理——新时代文明实践微课堂”“理上网来”等宣讲栏，用新颖的表现形式和接地气的语言宣传党的方针政策，通过电视、抖音、微信公众号等平台，多渠道、全方位及时将党的二十大精神传播到千家万户。自党的二十大召开以来，该县充分整合媒体资源，面向基层、面向群众，线上线下多渠道、多形式宣传党的二十大精神，让党的好声音“飞入寻常百姓家”。

永兴县把群众“点单”和宣讲“送餐”有效衔接，线上线

下齐发力，构建立体式理论宣讲矩阵，将大道理讲出大流量。在线下，开设“理耀银都”和“主播一起学”理论课堂，围绕深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，分类打造“马克思主义中国化时代化”“中国式现代化”等30个精品课程，推出“理耀银都”理论课堂29期。截至目前，录制微视频、微党课，制作推出新媒体产品23个，线上宣讲总点击量超200万余次。在线下，面向党员干部，开展“天秀阁大课堂”，以讲促学、以学促干；面向社区居民、企业职工，开展“银都课堂”，吸引党员群众广泛参与。“通过品牌持续打造、活动深入开展，让党的创新理论‘飞入寻常百姓家’，以此培根铸魂，激发大家投身建设社会主义现代化新永兴的火热实践。”永兴县委常委、县宣传部部长张旭说。

目前，永兴县依托“理耀银都”理论宣讲品牌，开展党的二十大精神集中宣讲报告会和微宣讲180余场次，受众逾20万人次。

（李秉钧 陈平 邓信开）

立德树人有道 春风化雨无声

近日，在邵阳市高中教师业务知识测试中，邵阳市第一中学教师李玉兰荣获化学组个人优胜奖。

李玉兰从事教育教学工作13年。多年来，她用心做事，用爱育人，先后获评校“优秀班主任”、“优秀共产党员”、“文明个人”等称号。

从教以来，李玉兰坚持以德树人，用自己的道德情操，言行举止，潜移默化地影响着一届又一届学生；在工作中，她把“以爱育人”贯穿整个教学工作中，遇到学生有难题，

春风化雨，润物无声。李玉兰用师德浸润着学生们的思想，用爱心滋润着学生的心田，用智慧启发着学生的思维。

（郑丹枚）

邵阳城区交警以“春季攻势” 纵深推进道路交通安全

自2月19日邵阳道路交通安全综合整治“春季攻势”行动开展以来，市公安局交警支队大祥、双清、北塔交警大队，共查处各类交通违法行为75000多起，其中酒驾醉驾53起，工程运输车违法1583起，有效稳控了道路交通安全形势。

针对春耕生产、踏春郊游、清明扫墓、货物运输等因素带来的交通安全风险，邵阳市城区交警大队坚持以“立足防、超前治、科学救”为总方针，压实责任，精准施策，扎实推进“春季攻势”行动。

疾如风，徐如林，一个个民辅警挺身而出，冲锋在前；一支支执法队伍深入一线，日夜坚守——

北塔交警大队联合乡镇、社区、保险行业，以“头盔驿站”为平台，对摩、电车辆驾驶人，开展交通安全精准宣讲，通过买保险送头盔、在驿站租头盔或购买头盔方式，不

断提升摩、电车辆驾乘人员头盔佩戴率。同时，按照市、区交通问题顽瘴痼疾集中整治要求，该大队联合“乡镇交通安全综合执法队”，严查农村地区班线客车及面包车超员载客、货车超载以及三轮车、农用车违法载人等交通违法行为。

双清交警大队围绕“两客一危一校”重点车辆，大力打造“交通违法严管岗”和“为民服务形象岗”，综合打出了组织部署“定位拳”、源头隐患“消除拳”、路面违法“整治拳”和宣传理念“提升拳”等一系列组合拳，确保市城区道路交通的平安、畅通和安全。

（3月7日下午，大祥交警大队组织民辅警，走进永青小学，开展“知危险会避险、安全文明出行”宣讲，帮助学生和家长提升交通安全意识，并在现场赠送安全头盔……）

（甘文斌 伍先安 陆益平）



福彩圆梦 福泽潇湘

发行原则：公开 公平 公正

湖南省福利彩票发行中心

监督电话：0731-89735552

湖南省福利彩票发行中心

监督电话：0731-89735552